

# 别让“诉讼掮客”游走在法律边缘

本报通讯员 冯伟祥

每遇到重大交通事故或刑事案件，就有些人自吹与某领导关系好，熟悉司法程序，能化险为夷“搞定”案件，这类人被称为“诉讼掮客”。

笔者在采访中发现，类似的诈骗案时有发生，“诉讼掮客”在不少地方存在，且有一定的市场，既严重损害案件当事人及其亲属的权益，又破坏了司法机关公信力。

2008年5月14日，缙云县的郑某因妨害公务被县公安局刑事拘留。郑的妻子胡某心里很着急，便找到了蔡春松请他帮忙。蔡春松遂找吴碧辉、林辉商议，吴碧辉声称可以帮郑某在公、检、法疏通关系，但需“活动经费”，郑妻分四次向吴某支付11.5万元。

这三个人拿到钱后，并没有为郑某疏通关系。当受到胡某怀疑并要求退款后，三人即进行策划并分工，由吴碧辉列举购物清单，由蔡春松、林辉着手私刻印章、购买收据及制作虚假购物票据计12万元，企图掩盖诈骗犯罪事实。

花了这么多钱，郑某还是没有被判缓



## 秦皇岛公诉传销犯罪嫌疑人

本报讯 (记者王元元 通讯员朱润胜李惠军)日前，河北省秦皇岛市海港区检察院以组织领导传销活动罪，对付某、王某、陈某、刘某等4人提起公诉。据悉，这是今年2月28日开始施行《中华人民共和国刑法修正案(七)》新增“组织领导传销活动罪”之后，河北省检察机关首例以这一新罪名提起公诉的案件。

今年5月8日晚，秦皇岛海港分局民警在巡逻时发现一男一女形迹可疑，民警进一步盘查发现，与其同住一处的还有3名男子，而他们居住的室内墙上，挂着“发展人员流程图”以及传销宣传材料，他们随后被带到公安机关审查。

经审查，其中4人确系在秦皇岛组织传销人员。自2006年开始，他们以推销上海“蓓尔妃”、“心诺”化妆品为名进行非法传销活动，其中付某是这一传销组织在秦皇岛地区的总负责人，4人同为“B级”即经理级人物。该传销组织在秦皇岛已发展传销人员500多人，涉案金额达145多万元，为近年来该市打掉的涉案人员最多、涉案金额最大的传销组织。

据了解，该传销组织并没有实际商品，完全以拉人头、交入门费的形式聚敛资金。凡交纳2900元的视为购买一套化妆品，可以“入门”成为业务员，业务员发展3至9名人员的提升为主管，发展10至14人的升为主任，层层累计发展91人的升为经理。

为确保国庆期间路畅人安，进一步遏制因酒后驾驶引发的道路交通事故，湖南省洪江市公安局交警大队采取点面线相结合的措施，组织民警和26名青少年交通安全宣传志愿者深入辖区开展以“酒后禁驾、人人有责”为主题的《交通安全法》宣传。

罗运山 杨超摄

## 在车站冒充检察官行骗五次

## 搞“心理测试” 旅客屡上当

本报讯 日前，一名骗子冒充检察官以心理测试方式在铁路上海南站行骗，旅客李某一

刻竟然深信不疑，并大大方方地说出自己的信用卡的密码，甚至将自己价值近万元的财物毫不犹豫地交给素不相识的骗子保管，当骗子携带“战利品”溜之大吉后，被骗旅客才如梦初醒。警方再次提醒广大旅客，不要将贵重物品交给在公共场所结识的陌生人保管。

山东籍旅客李先生来到铁路上海南站候车室休息，准备乘坐晚上的列车去温州办事。一名中年男子也坐到他身旁，数分钟后这名男子声称要去吸烟室吸烟，请李先生帮忙照看一下行李，李某一点头同意。当该男子抽完香烟回来后便主动与李先生攀谈起来，自称姓钱，是某检察院的干部。当得知李先生去温州出差时，钱某也称要去温州办案，俩人越聊越投机。钱某特别关照李先生，外出办事要注意安全，有困难直接打他电话，并称各地检察院都有他的朋友。面对李

贴入微的“检察官”，李先生非常感激。

片刻，钱某提议给李先生做一下心理测试，试试其心理承受能力。钱某让李先生背着自己的包，钱某则背着李先生的包，然后同去10米之外的吸烟室抽烟，十分钟后双双回到原来的座位上。钱某一面夸李先生讲信誉，一面又试探性地问李先生是否信任自己，李先生连连点头。钱某提议再搞一次心理测试，他先让李先生把银行卡拿出来，在看了卡号和询问了密码后马上还给李先生，接着考问李先生若钱包被盗怎么办？李先生不知有诈，为了表示自己有一定的心理承受能力，马上说：“丢了就丢了，可以找朋友借。”钱某顺水推舟，“教导”李某遇到倒霉事要想得开。过了一会儿，钱某声称搞第三次心理测试，他将自己的包交给李某，并叮嘱包内装有重要案卷材料，然后趁李某一装有信用卡和笔记本电脑的包，称去吸烟室。

过了一段时间，检察官还没有回来，李

花费为由，大肆诈骗当事人的钱财。

“打官司就是打关系”，笔者在调查中经常能听到这句话。不少人在亲人涉嫌犯罪被采取强制措施后，首先不是找律师，而是想方设法找关系，千方百计花金钱，为“诉讼掮客”的存在提供了土壤。一些当事人或家属一方面聘请了律师，另一方面也在花钱托关系。

随着规章制度的健全，法官在办公室私下会见当事人受到了严格限制。但是，仍有一些法官在法院外面(比如说饭店、茶室等场所)与当事人托请的掮客见面。一些“诉讼掮客”与法官之间形成了利益链。不久前，浙江某法院6名法官因受贿罪被判处有期徒刑，原因就是收了“诉讼掮客”的钱。

“诉讼掮客”在不少地方存在，其行为相

当隐蔽，既严重损害案件当事人及其亲属的权益，又破坏了司法机关的声誉，损害了司法机关的公信力。

“诉讼掮客”存在于监管区

那么，为什么会产生“诉讼掮客”这个灰色的群体？浙江省诸暨市检察院有关负责人介绍说，由于我国的诉讼法律法规对委托代理人资格的审查、限制规定不够严格，除了律师等专业人士依法代理案件以外，往往会有“钻空子”的“诉讼掮客”冒充当事人的亲属、朋友参加诉讼活动，以打官司需要

“走后门、找关系”的心理一定程度上为“诉讼掮客”们的行为提供了市场。“诉讼掮客”正是利用了当事人不懂法律的弱点。而个别律师见利忘义，担任着代理人和掮客的双重身份，以向公检法承办公或领导疏通为由，变着法子向当事人要钱，数额动辄上万元，由于没有证据(不开发票)，难以认定。

“对于律师和法律服务工作者，司法行政主管部门可以通过行政处罚手段进行约束整治，情节严重的依法追究刑事责任。但是，由于行业管理权限的原因，对上述人员以外的社会人员的这类行为进行规范还缺乏法律依据。”一位司法局的官员分析说。

一位执业十多年的律师说：“对上述行为，司法局管不了，工商局也不好管。这给正

当合法的律师执业环境造成了很大的损害。”

规定无力掮客时常现身检察院

去年下半年，一些省市出台了关于依法规范民事行政诉讼活动中公民代理的若干规定(试行)。这份文件，对规范公民代理法律服务行为将起到一定的作用。

一些地方注意到了“诉讼掮客”现象，已经采取了应对措施。像浙江省诸暨市检察院就设专人提醒当事人防范“诉讼掮客”。每个到诸暨市检察院办事的当事人及其家属，公检法的检察工作人会不厌其烦地提醒他们注意防范“诉讼掮客”。

据该院检察官王某说，她经常发现一些陪当事人或者家属来检察院询问案情的人中，会有几张熟面孔。有一次她私下向一位当事人问这个“亲戚”的具体情况，没想到当事人一问三不知，只是别人介绍的，自称在检察院有关系，可以帮助。

据了解，诸暨市检察院在设专人提醒的同时，还出台了《关于依法维护刑事诉讼参与人权利的若干规定》，对刑事诉讼参与人全面履行告知义务，以免当事人因不熟悉法律程序而受骗上当。

## 郑州出新规：检察官对办案质量终身负责

本报讯 (通讯员李承锦 记者肖树臣)9月16日上午，记者从郑州市检察院召开的案件质量座谈会上获悉，今后将实行检察人员办案质量责任终身制。按照规定，检察人员要对所办案件的质量终身负责，如出现问题，将被追责。

据介绍，办案质量责任终身制度，即从检察人员自办案件之日起计算，实行终身负责制。具体方式是，检察官在依法办案的同时，要认真填写所办案件的案件运行表，签署个人意见，将案件运行表放入检察人员业务档案，对所办案件质量实行终身负责；如因案件质量出现问题应给予相应纪律处分，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

根据规定，郑州市检察院将于对2007年以来办理的案件质量进行全面复查，衡量检察干警案件质量的指标体系涵盖办案实体、程序、安全、效果四个方面，该指标体系与绩效考核、办案责任相结合，一旦在办案中发生起期羁押、上访事件、办案安全事故、无罪判决、错案等严重违法违纪现象，或者要结案件，督察督办案件不能按时完成的，直接追究承办人和办案部门单位的责任。

## 山西打掉35个拐卖妇女儿童犯罪团伙

据新华社电 今年4月以来，山西省各级公安机关在三晋大地掀起一场“打拐”风暴。截至目前，打掉重大涉嫌犯罪团伙35个，抓获犯罪嫌疑人317人，解救被拐卖妇女、儿童408人。

据山西省公安厅刑侦总队总段绪忠介绍，专项行动中，山西把城市打击的重点放在组织操纵未成年人犯罪和强迫被拐卖妇女从事色情服务上，在农村打击的重点放在贩卖婴儿和拐卖妇女犯罪上。各地认真落实快速反应机制，做到接警快、处置快、出警快、围堵快，确保现发案件得到快速处置。4月初，山西襄垣县公安局根据群众反映的线索，快速出击，在县城某旅店一举抓获正在买卖被拐妇女的都会保等5名犯罪嫌疑人，当场解救2名被拐卖妇女。4月20日下午，太原市公安局刑侦支队根据群众报案，立即组织警力展开侦破，24小时内破获一起强迫被拐卖妇女卖淫案，抓获4名犯罪嫌疑人，解救被拐卖妇女1人。

## 变更工时制：加班成“白干”？

郭敬波 许国君

批复：改变职工的工时制

要发工资了，在浙江省宁波市一家进出口公司工作的刘丰(化名)等人在心里盘算着，这个月加班不少，可以拿到一笔数目可观的加班费了。

可工资领到手后，刘丰却发现加班费没了。怎么会这样？刘丰和公司领导交涉，公司领导告诉他们，按照《劳动合同法》的规定，经批准实行不定时工时制的职工，不受劳动法第四十一条规定的日延长工作时间标准和月延长工作时间标准的限制。对实行不定时工时制的员工，只有在法定休假日工作的，按照不低于劳动者本人日或小时工资标准的300%支付工资，其他时间均不视为加班，企业也不支付加班工资。“你们这些人的岗位都实行的是不定时工时制，所以，不能视为是加班，公司不发加班费，是有‘法律依据’的。”

协议签订后，指挥部将原借款条收回，并销毁。1996年4月22日洛阳市石化建筑安装公司在原告书写的《协议情况汇报》上，签写了“此款属于个人借款，同意孙学标自负其责”的字样。洛阳市凯旋西路的建设开发工程指挥部与原告签订《协议》一份，载明：“甲方为指挥部，乙方为石化工程公司。约定：把所变更的基础和其他因素共计人民币41000元，一次包定，任何一方不得以任何理由增减工程价款。如单方违约所造成的一切经济损失与法律责任应承担。”落款处甲方指挥部加盖了公章，乙方代表孙学标签名未加盖公章。

协议签订后，指挥部将原借款条收回，并销毁。

1996年4月22日洛阳市石化建筑安装公司在原告书写的《协议情况汇报》上，签写了“此款属于个人借款，同意孙学标自负其责”的字样。

洛阳市凯旋西路的建设开发工程指挥部与原告签订《协议》一份，载明：“甲方为指挥部，乙方为石化工程公司。约定：把所变更的基础和其他因素共计人民币41000元，一次包定，任何一方不得以任何理由增减工程价款。如单方违约所造成的一切经济损失与法律责任应承担。”落款处甲方指挥部加盖了公章，乙方代表孙学标签名未加盖公章。

协议签订后，指挥部将原借款条收回，并销毁。

1996年4月22日洛阳市石化建筑安装公司在原告书写的《协议情况汇报》上，签写了“此款属于个人借款，同意孙学标自负其责”的字样。

洛阳市凯旋西路的建设开发工程指挥部与原告签订《协议》一份，载明：“甲方为指挥部，乙方为石化工程公司。约定：把所变更的基础和其他因素共计人民币41000元，一次包定，任何一方不得以任何理由增减工程价款。如单方违约所造成的一切经济损失与法律责任应承担。”落款处甲方指挥部加盖了公章，乙方代表孙学标签名未加盖公章。